

网友心声

微信公众号“人民日报”《94年前的今天，李大钊走向绞刑台，最后这段话气壮山河！》

网友“在路上”

最近在追电视剧《觉醒年代》，被那一批有理想、有信仰的先驱深深感动了，看剧时无数次泪湿双眼。吾辈一定要珍惜先辈的革命成果，爱我中华。

网友“阳光侠”

之前去过河北昌黎的五峰山，看到了李大钊的雕像。我们在山里偶遇一位83岁的老师，她为我们讲述了李大钊的革命事迹，当时我深受感动和震撼。革命先烈昔日用鲜血和生命，换来今日国家的和平繁荣，吾辈一定努力珍惜！

网友“空手”

我的家乡就在昌黎，初中一年级的时我们就去参观过李大钊故居。还记得第一批入团的团员会在李大钊像前宣誓，那是我们还没入团的学生最羡慕的事。

网友“点滴”

前赴后继、生生不息、薪火相传，这就是中国共产党生命力的写照！

微信公众号“人民日报评论”《阅读，成就更美好的自我！人民论坛》

网友“ring”

书本是文化的承载，只有书本才可以让我们同上下五千年的圣贤交流。我看到过一段话说，“人生的意义与价值就在于对人类发展承上启下、承前启后的责任感。这些传承靠的就是书，书是事关人类智慧传承的大事，这样一来，读书不是‘天下第一好事’又是什么呢？”所以，我们要珍惜时光，开卷有益。

网友“千山万水”

书籍是人类进步的阶梯，无论什么时候都要读书。读书能让人明理、睿智、进步！

网友“咩咩”

读书不能浅尝辄止，而是要心有所悟，学有所得。

微信公众号“新华社”《清华大学藏了些啥“学问”，我们和校长聊了聊》

网友“孺子牛”

清华大学肩负着培养人才的重任。教育学生，首先要重视品德和人格的培养，其次是学问上的教育。在塑造学生品德方面，要围绕社会主义核心价值观来开展。

网友“宝言”

清华大学作为中国最高学府之一，培养的不只是学生的学问，更要重视德育教育，培养爱国精神。

网友“长风浩荡”

为清华大学点赞。汇集大师，培养大家，为国家和人类做大学问！

(栏目编辑：李 贞)

点燃中国星际探测的火种

——网友热议“祝融号”火星车

本报记者 李 贞

“其帝炎帝，其神祝融。”《礼记》中提到的“祝融”是中国上古神话中的火神，三皇五帝时掌火之官。千百年后的今天，“祝融”有了新含义——4月24日，在第六个“中国航天日”，中国首辆火星车公布其新名称为“祝融号”，寓意点燃中国星际探测的火种。随后，“祝融号”火星车成为网络热门话题，中国航天的发展成就也引发网友关注。

“从古代神话而来，正向火星而去”

去年7月23日，中国首次火星探测任务“天问一号”探测器正式启航。此次任务计划一次实现对火星的“环绕、着陆、巡视”，在国际航天界亦属创举。

在“天问一号”探测器成功发射之后，国家航天局探月与航天工程中心开始火星车全球征名活动，吸引广大公众的参与。征名收到有效提名近4万个，经初审后遴选出10个名称，再经网络投票，结合公众投票和评审委员会意见，最终确定了“祝融号”的名称。

这一新名字公布后，获得了网友们的喜爱。

4月24日，科普微博账号“天问一号火星车”将账号名称修改为“天问一号火星车祝融”，并以第一人称的口吻发布微博说：“重新介绍一下自己：你好，我叫祝融，中国第一辆火星车。我从古代神话而来，正向火星而去。谢谢大家帮我选的名字，我很喜欢！过去的神话是今天的现实，今天的现实又将是未来新的神话。这真是一个奇妙的轮回。很开心成为一颗照亮宇宙和中国行星探测的火种！”

这条微博收获了2500余次点赞，很多一直关注中国首次火星探测任务的网友在微博下留言表示祝贺，并表达了自己对这个新名字的理解。

网友“爱莲条纹”说：“传说祝融是一个叫重黎的人，他的官职是‘火正’，即火官。他忠于职守，努力为广大平民服务，因当火官有功被赐以‘祝融’的封号。‘祝’是祷告、祝颂的意思，‘融’是光明的象征，合在一起就是希望重黎继续用火来照耀大地，永远给人带来光明。希望我们的火星车也能为中国航天事业贡献力量。”网友“留醉高楼”说：“恭喜小祝融！你代表着当代科学技术实现了神话中的向往，让我们朝着火星远航。”网友“仪器没误差”说：“祝融你好呀！你是宇宙级的浪漫。期待你这个勇敢的小火神，带领我们探索浩瀚星空。”

“中国航天起名有多浪漫”

关注中国航天的网友们都知道，“祝融号”与中国其他航天器的命名一脉相承，都是从中国传统神话中吸取的灵感。这样的命名方式，被认为是现代科学与传统文化的跨时空融合，体现了航天人的科学理想和浪漫情怀，彰显着中国人的探索精神和文化自信。

“探月工程叫‘嫦娥’、月球车叫‘玉兔’、全球定位系统叫‘北斗’、载人空间站叫‘天宫’……中国人把航天梦藏在这些浪漫的名字里。”4月24日，微博账号“央视新闻”发布话题“中国航天起名有多浪漫”为中国航天事业加油，并配上了9张图片解释名字背后的寓意。比如，中国载人飞船的“神舟”

意为“神奇的天河之舟”，也是“神州”的谐音，象征着飞船研制是四面八方、各行各业协作的产物。中国探月工程的“嫦娥”来自“嫦娥奔月”的神话故事，蕴含着中华民族对月亮的向往。全球卫星星座通信系统叫“鸿雁”，常用以比喻书信和传递书信的人，寓意“鸿雁传信，永不失联”。

看了这些介绍，网友们纷纷留言表达对航天人的致敬。

网友“与海为邻”说：“从这些名字里看到了中华文明五千年的传承，致敬古人对星空的美好想象，致敬中国航天人！”网友“默默大夜猫”说：“中国航天器的命名总是浪漫与智慧并存，将传统文化的寓意与航天器的相关特性完美结合在一起，真的特别赞！”网友“看星星”说：“中国航天不仅有顶尖的技术，还有独特的诗意。古人的想象，现在我们已经有能力去一点点实现。”

“从航天精神中获得启发，汲取力量”

在第六个“中国航天日”，许多网友关注中国航天事业的发展。

“微博航天”发布视频回顾了中国航天的许多重大事件。从中国第一枚探空火箭发射升空，到杨利伟乘坐“神舟五号”飞船进入太空，再到嫦娥四号实现人类首次月背软着陆，一幕幕画面令人心潮澎湃。“古人追逐的飞天之梦，终于

在时间的见证下渐成现实，中国航天事业走过了65年风云岁月，从无到有，从弱到强，一代代航天人接续奋斗，铿锵前行。2021年，中国航天再度扬帆起航、逐梦九天，中国空间站建设进入关键实施阶段，未来‘太空家园’不再只是幻想。”

网友“刘昭庭”留言说：“我们仰望苍穹，永远保持着好奇心，怀着星空梦。”网友“不灭星辰”说：“中国航天人不会停下探索的脚步，致敬那些向未知不断追寻的中国人。”网友“万两”说：“我们脚踏同一片土地，仰望同一片星空。如今‘上九天揽月’的梦想已经实现，未来中国航天的成就更令人期待！”

“航天精神是中华民族精神、时代精神与航天实践相结合的产物，是中国航天事业之魂。”中国航天报在微信公众号上发布文章《航天精神高端论坛：最大的爱是爱祖国》中国航天报在微信公众号上发布文章《航天精神高端论坛：最大的爱是爱祖国》引用了中国工程院院士戚发轫的讲话“爱航天、爱事业、爱团队，最大的爱是爱祖国”。

正在读大学二年级的网友“魏佳”留言说：“学习航天精神！中国航天我在努力向你靠近。”网友“韩志远”留言说：“航天精神代代相传，普通人也能从航天精神中获得启发，汲取力量。”

题图：2020年12月4日，2020浙江国际智慧交通产业博览会上展出的中国首辆火星探测器“天问一号”着陆器与“祝融号”火星车模型。

龙 巍摄（人民图片）



我们都在学党史

▲4月28日，“学党史 强信念 跟党走”庆祝建党100周年主题列车亮相南京地铁四号线，成为南京市党史教育移动基地。地铁车厢的拉手上展示了南京红色地标，车身上张贴了南京地方党史宣传海报，生动展现了建党百年的南京印记。

徐 琦摄（人民视觉）



▲为庆祝建党百年，拍摄了大量红色经典影片的上影电影集团，开放车墩影视基地内10余处标志性红色影视建筑，打造上影党史教育巴士课堂，让观众通过互动体验、街头观演、场馆参观、影片展映等多种形式，感受“沉浸式”党史学习教育。

图为4月27日，有50多年党龄的徐志英（中）在上影车墩影视基地乘坐“初心号”红色巴士，重温党史。

新华社记者 任 珺摄

▲河北省秦皇岛市海港区委组织开展“青春向党 奋斗强国”系列活动。图为4月28日，团员青年共同学习党史知识。

曹建雄摄（人民视觉）

